

## MEDVĚŠDI NEVĚŠDĚ, 1/2E.... - III.

Číslo 1/2, 29 květen 2007

Poslední druh medvěda (mimo ty zoologicky zname) bych nazvala medvěd zkazeny. Tech clovek vidi nejvic; staci si dojet na nejbližší městskou skladku (myslim tím napr. tady na Yukonu). Nevystupujte však z auta, tihle medvědi jsou ze všech nejnebezpečnější. Většinou jsou to mládě medvědi, kteří nemají své území, hledají jídlo, pĚmi svém hledání narazí na skladku a zjistí, že je to pohodlný způsob obživy.

Odpadky pochopitelnĚ nejsou pro medvědy zdravé, obsahují hodně cukru, zavinují kazění zubů a otoky dasní, nehledě na možná zranění tlap při slápnutí na sklo nebo plechovku. Co se dělá proti tomu? Zkazení medvědi jsou buď přemístováni, což často nefunguje, protože medvěd si velice síkovně najde novou skladku, nebo se vrátí na tu původní a v tom případě je zastřelen. Každý rok je proto na Yukonu zastřeleno asi 100 černých a 15 grizzly medvědu - právě z tĚchto bezpečnostních důvodů. Jak se chránit pĚmed medvědy? Především dejte medvědovi vědět, že jdete (proto ty zvonečky a rolničky:-)). Překvapit ho když spí nebo zere, případně má mládě, je velice nebezpečné. Proto když uvidíte krásné a mile medvídatko, rychle odejdete stejnou cestou, jako jste přišli. Nezkoušejte se s nimi mazlit, a už vĚbec ne si ho brat domů jako památku z Yukonu. Na sto procent by si rozzurená medvědice nechala na památku vás. Medvědi v zimě hibernují. Dokážou zůstat neaktivní až sedm měsíců, zpomalením srdeční činnosti, metabolických funkcí, příjmu kyslíku a krevního oběhu. Zajímavé je, že na rozdíl od ostatních hibernujících savců jejich tělesná teplota neklesá. Ale pozor! Medvěd se dokáže bleskově probudit a pak je velmi nebezpečný, stejně jako grizzly, který se probouzí několikrát za zimu a hledá potravu. Nekrmte medvědy a nezakopávejte odpadky, což se neda spalit, odveďte sebou. Medvěd, který najde po vás potraviny, je začne spojovat s lidským pachem a stává se pak nebezpečný. Nedávejte si ani jídlo do spacáku. Slyšela jsem o jednom turistovi, který nato, co mu medvěd vybral tlumok, si další noc schoval jídlo do spacáku v nohách. Přišel nejen o salam, ale i o nohy... Pokud jdete na túru, jdete s přítelem nebo ve skupině, také rozhodně nenechte děti bezet dopředu a nebo se courat někde za vámi. Neberte s sebou psa a už vůbec ne volně, muze medvěda vyprovokovat a vy to odnesete. Psi moc rádi rozdráždí medvěda a pak se přibehnou k panečkovi schovat. Na nepřehledných místech můžete zavolat, ale nepísejte. Pískání se příliš podobá zvířecím zvukům. A ještĚ nĚco: neberte s sebou olomoucké syrecky ani menstrující ženu. Jídlo nejlepe zaveste na strom kus od místa kde spíte, alespoň 150 metru (zeny nezavesovat). Také nekempujte poblíž medvědích exkrementů. Vypadají jako lidské, ale jsou v nich zbytky bobulí a semen (borůvky, brusinky). A ještě malá zajímavost. Víte, že medvědi mají v penisu kost? Polarka